

Las tropas del general Varela avanzan cada vez más hacia el centro de Madrid

Nuevas semblanzas del Generalísimo Franco

Quedará como una de las grandes figuras entre las muchas de la historia de España. Su actuación es magnífica como general y como hombre de Estado

Los trazos de su fisonomía tienen una curiosa semejanza con Napoleón Bonaparte, dice el periodista inglés. A los veintidós años era comandante

El «Daily Mail», en su edición francesa publica bajo este título el siguiente artículo encomiástico de la personalidad de nuestro ilustre caudillo, escrito por un corresponsal especial en el ejército nacionalista: «Un hombre más bien pequeño, sonriente, con ojos oscuros y una boca que indica un temperamento de buen humor; éste es el general Franco liberador de España.

Los trazos de su boca y sus ojos explican el secreto de su triunfo, su magnífica campaña de liberación de su patria del terror rojo.

Su temperamento jovial y su simplicidad le han valido la adhesión hasta el sacrificio de la gran mayoría de sus compatriotas en cualquier paso de su vida.

Su visión y su idealismo le han llevado a correr los supremos riesgos para la salvación de España y le han capacitado para llevar sus proyectos a feliz término a pesar de los obstáculos de todas clases.

Este hombre tranquilo y modesto de cuarenta y tres años, que quedará como una de las grandes figuras entre las muchas de la historia de España se ha revelado no sólo, como general brillante sino también como hombre de Estado de primera fila.

En ambos terrenos su actuación ha sido irrepachable. No como soldado, ni como psicólogo ha tenido una equívoca vocación.

Tengo presentes en mi memoria tres recuerdos de Franco que me lo reflejan como hombre, como soldado y como jefe de Estado.

El primer entrevista con él fué en circunstancias memorables. Acababa yo de llegar a Sevilla poco después de media noche, después de dos días de automóvil, que tardé en atravesar en plena carnicula, del Norte al Sur de España.

Inmediatamente me encaminé a las oficinas del Cuartel General, establecidas en una mansión próspera en el corazón de Sevilla para obtener una autorización. Venían conmigo dos compañeros, tan fatigados y exhaustos del viaje como lo estaba yo.

El oficial que nos recibió marchó para volver unos minutos después y con gran sorpresa me dijo: «El general Franco le escuchará unos minutos. Al enterarse de que uno de ustedes se vuelve al Norte de España, no quiere que pierda el viaje.»

Nos introdujo en una habitación pequeña, amueblada con varias sillas y una mesa llena de papeles.

Ha la nosotros ven a un hombre bajo, más bien algo grueso, con una sonrisa en su rostro la más acogedora que me ha sido dado ver. Vestía uniforme kaki, con el fajín rojo de general y llevaba la cinta. A pesar de que su cabello rizado empieza a encanecer, observé en su expresión algo de juvenil, casi de muchacho.

A medida que hablaba estudié los trazos faciales de este hombre, que ha levantado los orozcos de su patria. Su nariz ligeramente agulada, sus labios firmes y carnosos y su incipiente doble barbilla tiene una curiosa semejanza con Napoleón Bonaparte.

Sin embargo, no es fácil estudiar su rostro durante la conversación, pues casi es imposible apartar los ojos de su mirada que brilla de resolución y de valor.

Cuando habla, levanta los ojos hacia el cielo como si estuviera miran-

LOS ROJOS SIGUEN PRETENDIENDO ENGAÑAR A LOS SUYOS

Lisboa.—Por lo que tiene de curioso recogemos la noticia de Madrid en la que se pretenden justificar con la mentira, la presencia de las tropas nacionalistas en la Ciudad Universitaria.

Dicen ellos, que el hecho de que en algunos edificios de la Ciudad Universitaria se encuentren los nacionalistas obedece exclusivamente a que un grupo de fuerzas africanas en un gesto de audacia penetraron en ellos donde se encuentran cercados por los rojos.

Como a los madrileños no se les oculta el paso de nuestras fuerzas por el puente de los franceses y los marxistas en su cinismo son capaces de todo, tratan de disimularlo diciendo que fué un encuentro que se tuvo con las fuerzas nacionalistas que acudían a socorrer a sus compañeros sitiados de la Ciudad Universitaria.

Las tropas nacionalistas, decía la locutora de Radio Club Portugués que comentaba estas memeces de los rojos de Madrid, son capaces de todas las audacias, pero se atienen siempre a las ordenes que les dá el mando.

Ningún núcleo de fuerzas dispersas, por muy audaces que sean, pueden romper líneas fortificadas y además no se lleva a cabo el paso de un puente sin antes tener asegurada sus cabeceras.

Los rojos son muy aficionados a estos eufemismos que ya no engañan a nadie y mucho menos a los madrileños. Cuando fué ocupada la Casa de Campo también lo justificaron diciendo que se trataba de un grupo audaz de tropas africanas que habían sido cercadas y estaban condenadas a la muerte, sin embargo estos cercados—cosa extraña—realizaron operaciones posteriores derrotando a los rojos.

La cuestión es que hay un hecho incontestable y es que los nacionalistas se han apoderado de la Escuela de Agricultura de la Granja de Experimentación, de la Casa de Velázquez y otros edificios de la Ciudad Universitaria, que se encuentran en el Parque del Oeste y que las columnas mantienen sólidamente sus enlaces consolidando sus posiciones que le permitirán nuevos y definitivos avances.

LA IMPORTANCIA ESTRATEGICA DE LA OCUPACION DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Lisboa.—La emisora de Radio Club Portugués comentaba anoche la importancia estratégica de la ocupación de la Ciudad Universitaria por las tropas nacionalistas.

Estas, a consecuencia de esta operación se sitúan en posiciones de altura, lo que le permitirá en condiciones políticas. En tiempo normal es aficionado a deportes, especialmente equitación pero desde el comienzo de la campaña su única distracción consiste en algún paseo de vez en cuando y algún rato de conversación con sus amigos.

Su jornada es un largo día de trabajo. Se levanta a las 730 y después de un ligero desayuno, a las ocho trabaja hasta la una y después del almuerzo descansa un rato o a veces da un corto paseo. Desde las cuatro hasta las siete trabaja con sus secretarios. Luego recibe visitas hasta las nueve y media cena y reanuda el trabajo hasta media noche o hasta la una de la madrugada. Nunca fuma y se abstiene permitiendo únicamente un poco de vino en la cena. Está casado y tiene dos niños, que ama entrañablemente.

Es, como se ve, un hombre que mira como un niño suyo que necesita ser protegido, guiado y ayudado.

ventajas sumamente ventajosas nuevos avances.

Por otra parte estos se podrán verificar sobre las posiciones rojas del Manzanares que pueden ser ya batidas de franco.

Por último las fuerzas nacionalistas pueden realizar movimientos en volventes, ganando cuadriláteros de población.

Terminaba sus comentarios Radio Club diciendo que ante esto podía considerarse el momento muy optimista.—(R. Nacional de Lisboa.)

EL GENERAL MOLA DARA LA NOTICIA DE LA OCUPACION DE MADRID

Lisboa.—Noticias de la Agencia Havas recibidas de su corresponsal en el frente de Madrid, dan cuenta de que la ocupación de la capital de España será notificada a España y al mundo por el general Mola, como jefe del Ejército de ocupación.

El general Mola dará la noticia de la ocupación con las siguientes palabras: «Estamos en el centro de Madrid. Viva España».

Estas palabras serán pronunciadas desde el Ministerio de la Gobernación.

La emisora nacional difundirá de este modo la feliz nueva que en poco tiempo cubrirá el área de España donde proliferará un entusiasmo delirante.—(R. Nacional Lisboa.)

LO QUE DEBE EUROPA A FRANCO, SEGUN EL «DAILY MAIL»

Londres.—Por informes fidedignos se sabe que el ambiente dentro de Madrid es febril. La población ofrece un aspecto sobrio y alucinante.

Se están levantando los adoquines de las calles para construir barricadas con ellos. En estas faenas no intervienen los milicianos, que están todos movilizados para el frente, sino los ancianos y las mujeres.

Las bajas son muy numerosas, no sólo por los bombardeos de la aviación, sino por los ciertos disparos de la artillería y la fusilería en los distintos combates registrados.

Las bajas de los rojos en los últimos combates, ascienden a tres mil muertos.

Con este esfuerzo final sobre la capital, dice el «Daily Mail», la situación va a aclararse definitivamente.

Europa ha encontrado en el general Franco un gran hombre. Detrás de este caudillo militar se encuentran todos los patriotas de España.

Hasta fines de semana el Generalísimo ha hecho todos los esfuerzos posibles para proteger las vidas inocentes y conservar los bienes.

Contrasta este proceder con el de los marxistas que han hecho empuñar el fusil hasta las mujeres.

Al primer golpe del puño de Franco sobre Madrid, Largo Caballero y sus secuaces huyeron en coches blindados hacia Valencia, dejando a sus siervos para que los maten.

Rossemberg se marchó con él, al contrario de los demás embajadores que continúan en la capital, para establecer en la ciudad levantina una nueva embajada de Moscú desde la que seguirá favoreciendo a los rojos.

Europa entera debe agradecer al general Franco el servicio que ha prestado a la civilización contra la que constantemente viene atentando Rusia, que facilita a los marxistas españoles armamentos y hombres con los que continúan la campaña de terror.

15.000 frailes curas y monjas han sido asesinados por los marxistas que han destruido también más de 20.000 iglesias, conventos y colegios de religiosos, saqueándolos e incendiándolos.

Después de la lucha se le ofrece al general Franco una gran labor de reconstrucción en la que debe merecer toda clase de ayudas.

La Gran Bretaña—termina diciendo el periódico inglés—debe ofrec-

erle en el momento oportuno las colaboraciones precisas, reconociendo inmediatamente después de la ocupación de Madrid al Gobierno del generalísimo Franco, que es el hombre que ha salvado con su gesto a Europa.—(Radio Nacional de Lisboa.)

LA HUIDA DEL GENERAL RUSO CON LARGO Y ROSSEMBERG

Lisboa.—El periódico parisien «Le Matin» se ocupa de la huida de Largo Caballero, que había dicho que permanecería en Madrid hasta ser enterrado en sus ruinas y que, al menor asomo de peligro, se apresuró a huir a Valencia con su socio Rossemberg, haciendo honor a su apellido: «largándose».

Y no han sido sólo éstos, sino que el general ruso se apresuró también a entregar el mando a un general español, abandonando la capital; que una cosa es ayudar y otra exponer la propia vida.

La cobardía no suele tener alma de soldado.—(R. Nacional de Lisboa.)

LOS NACIONALISTAS ATRAVIESAN YA EL MANZANARES EN MASAS COMPACTAS

Lisboa.—La situación del frente de Madrid es cada día más favorable para los nacionalistas.

Estos han atravesado hoy el río Manzanares en formaciones compactas, sin la menor dificultad.—(Radio Nacional de Lisboa.)

LOS ROJOS DIFICULTAN LA SALIDA DE MALAGA DE LOS EXTRANJEROS

Gibraltar.—El corresponsal de Havas comunica que los rojos de Málaga ponen muchas dificultades para la salida de los extranjeros de aquella capital.

Un capitán de un barco americano que ha llegado a Gibraltar con doscientos cincuenta refugiados extranjeros dice que cuando trató de embarcarlos los milicianos rojos trataron de impedirlo, siendo preciso tomar medidas especiales para que los extranjeros pudieran salir.

EN VALENCIA REINA LA ANARQUIA

Valencia.—El domingo se celebró en esta capital un mitin en el que Molina abogó porque se adoptaran medidas especiales para impedir las turbulencias que dominan la ciudad durante la noche.

SE CRITICA LA CONDUCTA DE LARGO

Madrid.—Está siendo objeto de vivísimos comentarios el discurso pronunciado hace días por radio, por Largo Caballero, quien hacía un llamamiento a la mujer madrileña para que se apreste a la defensa de la capital de España.

Largo está siendo acremente censurado pues no están muy de acuerdo con su cobardía abandonando Madrid y este llamamiento a las mujeres para que defiendan lo que el no ha sido capaz.

SE VAN CONSIGUIENDO TODOS LOS OBJETIVOS PREVISTOS POR EL MANDO

Madrid.—Todos los objetivos señalados por el Alto Mando, se van consiguiendo con una precisión que admira a todos.

El enemigo retrocede ante los avances de la Infantería nacionalista, que no cesa en su ofensiva protegida por la artillería.

Todas las posiciones que fueron tomadas en Madrid han sido consolidadas y fortificadas de modo que se consideran invulnerables a pesar de los continuos contraataques de los rojos.

Los anarquistas se han negado a obedecer las órdenes que Largo Caballero da desde Valencia y se han constituido en República independiente.

La artillería nacionalista bombardea con una eficacia magnífica todos los objetivos militares.

Se sabe que el Palacio de Comunicaciones, ha sido convertido en cuartel general de la CNT.

UNA ORDEN CRIMINAL DE LOS ROJOS

Madrid.—La Junta de Defensa de la capital ha dictado una orden, que habrá de ser cumplida bajo las más severas penas lo que en el argot comunista ya se sabe lo que quiere decir.

En su artículo único dispone que todos los milicianos estudiarán las condiciones defensivas de sus respectivas casas, y acabando con todos los vecinos que no les infundan confianza, emplearán a todas las personas para que tomen las armas y defiendan los domicilios.

SIGUEN LAS HUELGAS EN FRANCIA

París.—El peligro de huelga general en el ramo de la alimentación, no ha desaparecido.

El Gobierno ha intervenido, pero no han dado resultado algunas de las gestiones realizadas entre patronos y obreros.

LA DENUNCIA DEL TRATADO DE VERSALLES

Berlín.—Los periodistas alemanes recogen en sus informaciones la denuncia hecha por el canciller Hitler de algunas cláusulas del Tratado de Versalles.

Todos coinciden en considerar que esta denuncia no tiene importancia alguna para la situación internacional pues se trata de cumplir una formalidad que se hacía necesaria.

LAS PROPAGANDAS ANTICOMUNISTAS

Lisboa.—En un teatro céntrico de esta capital, se ha pasado una película de carácter anticomunista.

El local estaba completamente repleto de espectadores que aplaudieron el film.

Por todas partes se ven banderas con los colores de España y Portugal, dándose a la terminación de lamentos vivas a Oliveira Salazar y al general Franco.

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE MADRID

Sevilla.—En los frentes de la 7.ª División, se ha notado cierta actividad.

Las columnas que ocuparon la Ciudad Universitaria, han rechazado varios ataques.

Ayer contuvo la ofensiva, ocupándose la fundación Del Amo y la Casa de Velázquez.

Nuevos contingentes de tropas aterrizaron el Manzanares.

En el sector de Villaverde un intento de ataque fué rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.

La artillería batió el barrio de Cuatro Caminos, la Cárcel Modelo y el Cuartel de la Montaña.

Los marxistas aprovechan todo para defenderse incluso mujeres niños y camiones.

En Madrid fué tal el pánico que causó la presencia de las tropas que los rojos lanzaron bofetadas de humo, para no ser vistos.

De Tefuán confirman que en los primeros avances por las calles los del tercio, hicieron a los marxistas más de trescientos muertos.

MANIFESTACIONES DE MUJERES DESHECHAS VIOLENTAMENTE

Sevga.—Se tienen noticias de que en Madrid han sido disueltas violentamente algunas manifestaciones de mujeres en las que pedían la rendición.

ORO - ORO - ORO

Compatriotas cacereños: La suscripción provincial en oro no alcanza las sumas que era de esperar. Los índices de vuestra riqueza en nuestro poder así lo declaran. Notable diferencia existe a favor de la suscripción alhajas oro con relación a la de monedas de oro. Parece que el entusiasmo va a favor de la mujer cacereña.

El amor a España y su servicio puede practicarse en los hombres de varias maneras: unos con las armas en la mano; otros acudiendo solícitos a cubrir con vuestras disponibilidades económicas en oro, las necesidades de esta campaña salvadora; los indiferentes no tienen cabida en tan santa jornada; carcan de las virtudes del honor, del patriotismo y de la abnegación; no se conmueven ante las ansias de gloria y dinamismo de esta juventud optimista y alegre que opone sus pechos a la metralla marxista. Avergonzados y denunciados si no acudieran a los Bancos o Cajas de Ahorros a depositar a favor de España, un puñado de monedas oro, que por muchas que fueran nunca podrán valer la tranquilidad ni el disfrute de los bienes que conservan.

¡Arriba España!

EULOBIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL) Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342 - CACERES

Café VENA

Carlos Municio Pintores, 16 - Teléfono, 174 CACERES

Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos Higado - Diabetes RAYOS X METABOLISMO BASAL Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Avenida de la República, 13-Tel. 466

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 - Cáceres - Tel. 170

Géneros de Punto :: Confecciones

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticaario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS Y SOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedor exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

En Málaga se sabe que la mayor parte de su provincia es nuestra

Una gran desmoralización en la ciudad.--Nuestros aviones no han bombardeado nunca la población civil.--Restos de hidros destruidos por nuestra aviación.--El jefe de la Guardia civil enloquece

Tres días de «expansión al populacho»

Por una persona llegada a Granada, procedente de Málaga, se ha podido saber en líneas generales todo lo ocurrido en aquella capital desde el comienzo de la revolución hasta la semana actual. Los datos que nos ha facilitado nos son de tanta confianza, que por ello no dudamos en traerlos. Málaga mártir una vez más de la ola roja, pudo ser para España desde el primer momento, y se perdió; mas la fecha de su liberación no ha de estar muy lejana.

DIAS DE TRAGEDIA Y DE BALDON

El día 18 de Julio en las primeras horas de la tarde el Ejército salió a la calle para declarar el estado de guerra. La Guardia Civil entera se puso a disposición del general de aquella plaza, desde el primer momento. Las tropas recorrieron las calles que llevan desde el barrio de la Trinidad hasta el centro de la población sin que se registrara incidente alguno. El gobernador civil se había desplazado en el edificio de la Aduana—en donde había concentrado todos los Guardias de Asalto—para hacer frente al Ejército. En la Cortina del Muelle sonaron los primeros disparos y el tiro se generalizó pero de las calles eran dueñas las tropas. El gobernador civil entretanto y un delegado de la Casa del Pueblo, por radio, llamaron al vecindario de Málaga invitándole a tomar parte en la contienda. Esto dio origen a que en los barrios extremos se produjeran por las turbas algunos incendios. El Ejército mandó cercar el edificio de la Aduana hasta la una de la madrugada. La Guardia civil en su cuartel y en la Telefónica, sita junto a la Catedral, cumplía a la perfección la misión que se le había encomendado; pero en aquella hora una orden dada por un espíritu cobarde y traidor llegó a todos los puestos con la consigna de retirarse. Todos cumplieron lo indicado y para muchos fué una sorpresa el saber que se daba paso a los rojos para que ocuparan la población y se hicieran cargo de los mandos.

ENLOQUECE EL JEFE DE LA GUARDIA CIVIL

El jefe de la Guardia civil de Málaga que se hallaba en su despacho cuando ya se había cumplido el orden de retirada, quiso ponerse en contacto con sus fuerzas. Todo fué inútil. Este militar dignísimo no pudo soportar lo que para su carrera y para España significaba aquella

tracción y enloqueció. Su locura paseó las calles de Málaga entre las injurias del populacho. Se le reclusó en una prisión del Hospital y allí permaneció varios días sin recibir la luz de los rojos no se compadecieron de su estado y le fusilaron.

TRES DIAS DE EXPANSION

El gobernador civil de Málaga con los jefes marxistas, dieron al pueblo tres días de libertad, en los que dominó el salvajismo el crimen y la destrucción. Las hordas comenzaron por incendiar algunas casas en el barrio de la Victoria. Los incendios siguieron por otros lazos y el día 19 por la tarde todo el turno a la calle de Larios. Todas las casas de esta importante vía fueron saqueadas y el incendio hizo pasto en la mayoría de las manzanas, que se encuentran destruidas. Los vecinos de las mismas huían despavoridos por las bocacalles, siendo algunos perseguidos por las turbas y detenidos. En la noche de este día Málaga presenta un aspecto infernal. Grandes hogueras iluminaban el espacio y servían de faro en algunas zonas de la población en donde no funcionaba el alumbrado. Las calles eran escenarios de las más repugnantes escenas. Lo peor de Málaga era dueño de todo. El terror se escondía en muchos hogares que presenciaban que les llegara el turno de ser destruidos.

A los incendios de la calle de Larios siguieron algunos en la Alameda principal, entre los que merece citarse la casa que fué de los marqueses de Laros, que tenía por domicilio Acción Popular. En la Plaza de la Constitución también las llamas destruyeron alguna manzana. Terminada la acción de los foragidos en el centro de la ciudad se dirigieron a la Caleta y al Limonar. De la primera calle han sido destruidos casi todos los hoteles de la acera derecha, los que daban vista al mar.

FUSILAMIENTOS EN MASA

Simultáneamente con los incendios eran detenidas muchas personas, a las cuales se las acusaba de fascistas y fusiladas en diversos lugares. Las religiosas fueron expulsadas de sus conventos entre insultos inenarrables. Sólo respetaron el Colegio de la Golea y alguno otro más dedicado a la educación de los niños pobres. Los fusilamientos en un principio se perpetraban en las personas acusadas de fascistas y en las adineradas. Luego se extendieron a otras clases. Se han dado casos de fusilar a los que llevaban la insignia de los rojos. Por este motivo no se ve en las calles de Málaga a nadie que no ostente algún distintivo rojo. Entre los fusilados destaca un señor de aquella capital llamado don Antonio Baena. Este señor había dedicado su vida a construir edificios y a incrementar la vida de Málaga. Los rojos le detuvieron y prometieron salvarle la vida si se comprometía a edificar todo lo destruido en la calle de Larios por los incendios. El señor Baena dijo que lo haría. Hecho el pacto le pidieron autorización para intervenirle sus cuentas corrientes, a lo que accedió. Después de conseguidos estos objetos le fusilaron.

No puede fijarse exactamente el número de los fusilados, pero si se puede asegurar que han aparecido cadáveres que han permanecido inspeccionados en las cercanías del cementerio en el camino de Suares y en

Martínicos. Otros nombres que se conocen de fusilados son los hermanos Bosc, la distinguida señora de don Eduardo Heredia, el doctor Pérez Bryan con toda su familia, varias religiosas, cuyo número nos han asegurado que no pasa de diez. Las restantes religiosas que salieron de sus conventos han pasado días de calvario en Málaga en donde no querían admitir en ninguna casa. Infinidad de sacerdotes encontraron la muerte. Otros viven por haber sido indultados.

En la Alameda principal fué asesinado el general traidor que entregó Málaga a los rojos y su ayudante. Los milicianos también terminaron con la vida de otros oficiales.

DESPUES DE LA EXPANSION

Pasaron los tres días por las autoridades malagueñas de expansión, y Málaga presentaba un aspecto desierto. Se ordenó al día siguiente la vuelta al trabajo. Los comercios abrieron, haciéndose cargo de los mismos los obreros. En muchos los dueños habían sido asesinados y en los que no, el dueño figuraba como uno más o como mozo de los otros. Las acusaciones contra personas se repetían con frecuencia y los fusilamientos no han terminado. Se ha buscado un fútil pretexto para ellos; hacer víctimas a quienes no pertenecen a asociaciones extremistas. La averiguación se practica por calles. No que añadir había que la S. N. A. tuvo infinidad de altas de personas de orden. Por esto no era extraño encontrar en aquella capital grandes hordas de anarquistas algunos de los cuales son excelentes personas.

SE HABILITAN LAS IGLESIAS Y CONVENIOS

Las Iglesias funcionan en la capital en un régimen especial. No tienen dirección. Todos son guardianes y han quedado intervencidas las cubiertas interiores de las personas. Para obtener efectivos hay que proveer de los salvacubiertos de los Comités que se han constituido por varios ramos de la vida proletaria. También se ha dado orden de habilitar las iglesias y conventos para viviendas. En esa ocasión no han sido quemados los pocos edificios religiosos que restaban en Málaga; la turba se ensaña con las imágenes.

El régimen comunista de Málaga es algo raro. En las tiendas que permanecen abiertas se compra con dinero. El régimen comunista es solo para el régimen interior, todas las ganancias que se perciben son repartidas por partes iguales entre la dependencia. Los gastos, si el dueño vive, los paga con las reservas que tenga en algún Banco.

«PALACE»

CONFITERIA Y PASTELERIA Vendedor: José Rubio PINTORES, 26 CACERES

CACERES - PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus SALIDA DE CACERES (Automóvil del Oeste) a tarde. SALIDA DE PLASENCIA (Empresario Secuero) y mañana CACERES

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. Oficinas y Exposición: Carretera de Medaño. Teléfono, 147 CACERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufo Rubio Rosado

SEÑORA, SÁFOIDA, ANSERE... TELEFONONUMERO EN P...

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 17 de noviembre hechas a las ocho horas: Barómetro, 728'4. Temperatura, 9'0. Humedad, 61. Dirección del viento, S. Fuerza del mismo, 1. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0. Agua evaporada, m. m. en 24 horas 3'4. Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

Temperatura extrema

Máxima la sombra (ayer), 18'0. Mínima (hoy) 5'2.

circunstancias antes indicadas, salvó la vida a un hombre.

En uno de los días de salida de fugitivos en el momento del embarque llegó al muelle una orden de que no embarcara determinada persona por estar en lista para ser fusilada. La orden llegó en el momento en que la citada persona pisaba la gasolinera inglesa. Hubo alguna discusión, que cortó el oficial inglés con la frase: «Tenga en cuenta que está ya bajo nuestro pabellón».

Los rojos no insistieron en su deseo y aquel hombre se encuentra fuera por completo de la persecución roja.

ESCASEAN EL PESCADO Y EL ARROZ

En los primeros días del movimiento, el ferrocarril de Andaluces hacía algunos viajes hasta Loja. Esta ruta se fué acortando y últimamente sólo se aventuraba alguna salida hasta «El Chorro», que no se efectúa a diario.

El ferrocarril de suburbanos llega hasta Vélez-Málaga. Málaga está muy cercada y sus itinerarios ferroviarios se hacen muy difíciles.

Aunque parezca raro, uno de los artículos que más escasean en aquella capital es el pescado.

Los motivos son que los barcos pesqueros no se atreven a salir al mar por miedo a los aviones. También falta el arroz. Algunas partidas de este artículo han venido en barcos de Alicante, que acostumbra a traer provisiones los viernes de cada semana. Esta visita de los barcos no es regular.

El puerto de Málaga está por completo muerto y apenas se registra la entrada en él de un buque comercial. Los artículos que abundan son el aceite y la harina. Tienen grandes almacenes, porque robaron estos artículos en los pueblos de Granada en sus primeras incursiones.

«EL POPULAR» DIO LA NOTICIA DE LA MUERTE DE FRANCO

Quemada «La Unión Mercantil» y otros periódicos de filiación derechista, en Málaga se publican «El Poinari» y «Julio».

En uno de sus números, «El Popular» dió la noticia de la muerte del general Franco, que confirmó al día siguiente. Su detalle era de lo más grotesco. Decía que había captado un radio de Burgos a deshora de la madrugada, en el que se decía a Salamanca que el general había sido asesinado por la esposa de un guardia civil, al que había purgado con aceite de ricino.

Por lo burdo de la información, titulada a toda plana por el periódico de referencia, no la creyeron muchas personas; pero «El Popular» insistió en ella al día siguiente.

MAS DE CINCUENTA MIL FUGITIVOS EN LA CAPITAL

Después de los últimos avances de los nacionales en la provincia de Málaga, han llegado a la capital más de cincuenta mil refugiados. Se hospedan en los edificios de los conventos y en la catedral.

Estos fugitivos invaden la población a todas horas y su presencia en la capital es motivo de continuos incidentes.

Los hospitales están repletos de heridos de los llegados de los frentes.

Anúnciase en Extremadura

Para Bocablitos Lo Mallorquino

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Vena a la manequilla amon natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel morisco y Vena de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Esporda, 4 Teléfono, 264

Alemania y el Japón se unen contra Rusia

La alianza será revelada antes de final de año

En el Japón hay grandes deseos de constituir un frente de naciones contra la amenaza comunista. La tirantez de relaciones entre Alemania y Rusia es enorme

Es inminente la ruptura diplomática entre Alemania y los Soviets

TOKIO. — Los insistentes rumores de una alianza entre Alemania y Japón tomaron hoy visos de certeza, cuando el periódico «Asahi» hizo público que el Gobierno japonés presentaría ante el Consejo privado un asunto de suma importancia diplomática, que sería revelado antes de la terminación del año.

El Consejo privado nipón está encargado de la rectificación de tratados entre Japón y las potencias extranjeras. Los rumores adquieren mayor volumen por el hecho de que el embajador alemán en Tokio, doctor Herbert von Dirksen, regresó aquí el pasado mes desde Alemania, después de haber conferenciado varias veces con Hitler y otros altos funcionarios del Gobierno germano en septiembre. Dos semanas antes volvió a Tokio el agregado militar alemán en Tokio, coronel Ott, que había ido a Alemania a pasar el verano.

Se cree que el texto de la alianza germanonipona ha sido ya redactado en Berlín y que dicho texto ha sido traído aquí por el embajador o por el agregado militar alemán. El embajador alemán conferenció hoy con el primer nipón, Koki Hirota para considerar en toda su extensión las relaciones germanoniponas, de acuerdo con sus nuevas instrucciones.

Aun cuando todavía se carece de informaciones exactas sobre los términos de la alianza, se estima que es un pacto de ayuda mutua dirigido contra la Unión soviética.

Ya se ha hablado aquí mucho sobre la conveniencia de establecer un frente común de naciones contra la amenaza comunista.

Se cree que se ha redactado un tratado en Berlín de acuerdo con cuyos términos Alemania y Japón se comprometen a acudir en ayuda uno del otro, en caso de que uno de los dos se vea envuelto en un conflicto bélico.

Si el pacto, como se espera, es ratificado, Alemania reconocerá oficialmente el recién creado imperio de Manchukuo, obra del Japón.

Se recuerda hoy aquí que el pasado lunes el diario «Yomiuri» informó que el ministro japonés de Relaciones, Machiro Arita, había tratado de llegar a un acuerdo con el resto del Gabinete sobre cierta importante cuestión diplomática que está destinada a hacer época en la política exterior nacional.

El diario «Asahi» dijo ayer en un editorial que el Gobierno japonés ha decidido someter un asunto muy importante a la consideración del Consejo privado para que éste lo apruebe. En caso de recibir la aprobación del Consejo privado, la cuestión será puesta en conocimiento del público antes de terminar este año.

Las preguntas hechas en el ministerio de Relaciones sobre el proyectado pacto de ayuda mutua entre el Japón y Alemania, fueron

contestadas con evasivas, no logrando saberse nada en concreto.

El doctor Noebel, consejero de la Embajada alemana, dijo a un corresponsal que había oído rumores sobre tal alianza; pero que carecían de fundamento.

Otros representantes diplomáticos en Tokio se mostraron sumamente interesados en los rumores, y es opinión general en los círculos bien informados, que una alianza tal ha sido ya redactada y no pasará mucho tiempo sin que sea ratificada por los participantes.

RUPTURA DIPLOMATICA ENTRE ALEMANIA Y LOS SOVIETS

BERLIN. — Según opiniones exteriorizadas en los círculos diplomáticos, es inminente dentro de poco la ruptura diplomática entre Rusia y Alemania, la cual se estaba esperando desde hace dos meses, cuando los estadistas soviéticos y del Reich sostuvieron dueños de vituperio recíprocos. La tensión ha aumentado hasta el punto de que la Cheka rusa y la Gestapo alemana, ambas organizaciones secretas policíacas, amenazan con emprender una acción contra los ciudadanos del otro país.

El ministerio de Economía y Finanzas ha comunicado instrucciones a varias firmas que llevan a cabo negocios con Rusia, para que cobren las sumas adeudadas antes del 2 de febrero.

Se anuncia para fin de este año la liquidación de la Compañía de aviación ruso-germana Deruluf, que ha estado operando la línea de aviones entre Rusia y Alemania desde hace diez años.

El Gobierno ha aumentado la guardia alrededor de la Embajada rusa y oficinas de la Delegación comercial rusa y súbitamente detectivos y miembros de la Gestapo han comenzado a detener a todas las personas que entran a cualquiera de estos dos edificios, pidiéndoles sus pasaportes e interrogándolos sobre el propósito de la visita.

En varios casos, los agentes de la Gestapo han amenazado a los extranjeros que se resistían a someterse al interrogatorio.

Los diplomáticos rusos se quejaron ante el ministerio de Relaciones y, en las últimas 24 horas, la Gestapo ha retirado sus agentes. No se han dado razones por este proceder de la Gestapo; pero el periódico «Daz» asegura que la Cheka en Moscú ha interrogado a todas las personas que entran en la Embajada alemana en Moscú.

A los católicos madrileños residentes en territorio conquistado

Entre los problemas que han de resolverse con motivo de la entrada en Madrid, figura, en lugar preferente para los católicos, el de atender a las necesidades del culto. Profanadas, cuando no destruidas, las iglesias, urge buscar el medio de que se pueda celebrar el Santo Sacrificio de la Misa de forma que alcance a la gran masa de católicos de la capital, sometida, durante estos meses, a la tiranía roja.

Las provincias liberadas están preparando a este fin altares de campaña y, por deseo del excelentísimo y reverendísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, se ha constituido en Burgos una pequeña comisión de católicos madrileños con la misión de dirigirse a todos los naturales o residentes en Madrid, actualmente refugiados fuera de la zona roja, invitándoles a contribuir con su óbolo para la erección de un altar de la diócesis de Madrid, que estará colocado bajo la advocación de San Isidro.

Igualmente se atenderá a dotarlo de los objetos del culto y ornamentos sagrados, entregando el remanente al reverendísimo señor obispo de Madrid-Alcalá para las necesidades más apremiantes del culto en su diócesis.

Católicos madrileños por nacimiento o por domicilio; pensad en vuestros hermanos de la capital, privados durante cuatro meses de los consuelos espirituales y de asistir al Santo Sacrificio de la Misa. Precisamente en momentos trágicos en que continuamente se han debatido todos entre la vida y la muerte! Contribuye al altar de Madrid y tendrás la legítima satisfacción de haber cumplido con tu deber, respondiendo a la voz de tu Prelado.

Los donativos pueden remitirse por giro postal al señor tesorero de la Comisión central, don Ramón Pérez Cecilia, San Pablo, 11, Burgos, o COMISION ORGANIZADORA

Presidente de honor, excelentísimo señor obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá; presidente efectivo, excelentísimo señor don José de Yanguas Messías; secretario, don Valentín Revuelta; tesorero, don Ramón Pérez Cecilia; vocales, doña Lacia Crespi de Valdauara; doña Enriqueta Martínez Sierra; don Antonio Calvo, párroco de San Jerónimo de Madrid; don Casimiro Morcillo y don Antonio Mena.

Los donativos en esta ciudad se recogen en la casa del marqués de Oquendo, Corredera de San Juan, y en el bazar «El Precio Fijo».

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.
TELÉFONO, 258. CÁCERES

FELIPE BORRELLA GARCIA

Ex Interno del Hospital de San Carlos de Madrid
MEDICINA INTERNA. CORAZON Y VASOS

CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 5 TARDE
CALLE DE CALVARIA (Antes San Antonio), 28 Cáceres Tel. 24

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, S. A.
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PÉSETAS
Completamente desembolsado

Seguros de Incendios, Vida, Accidentes del Trabajo, en la Industria y Agricultura, Inviduales, Responsabilidad Civil, Robo y saqueo por tumulto popular, Valores y Maifimos.

SUBDIRECTOR EN CÁCERES:
ELPIDIO SOLIS BORRELLA
Procurador y Agente de Negocios, San Pedro, 10. Teléfono, 199
Agentes en todos los pueblos de la provincia



ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Manuel López Hidalgo

Alférez de Infantería del Tercio, condecorado con la Cruz Laureada de San Fernando

Murió gloriosamente al frente de sus tropas el 18 de Noviembre de 1924 en Xauen

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Rosa Hidalgo y Vizueté; su hermano don Luciano; su hermana política doña Jacinta Cabrera y Benito; sobrino don Juan-Carlos; tía doña Antonia Zapata de Calatayud y Orobio; primo don Juan-Carlos Hidalgo y Zapata de Calatayud y demás parientes,

Ruegan a sus amigos en caridad encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

En las Iglesias de San Juan y Santa María de Cáceres y en varios templos de la Ciudad de Coria se aplicarán mañana misas por el eterno descanso de su alma.

Deberes patrióticos del momento

Oro pa a la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CASA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CÁCERES RELACION DE LAS PERSONAS DE GUADALUPE QUE ENTREGAN OBJETOS DE ORO

(Continuación)

Doña Paula Soría Cárdenas, tres pendientes varios trozos y un anillo, peso 750 gramos.

Doña Gregoria Ramiro Vázquez, cinco pendientes y seis trocitos, peso 8 gramos.

Doña Virginia González Villa, una cadena, peso 250 gramos.

Doña Francisca y Celestina Ríos Póderoso cinco pendientes, peso 8 gramos.

Doña Vicenta Dávila Huerta, un par de pendientes, peso 150 gramos.

Doña Antonia Rodríguez Escudero, un par de pendientes, peso 150 gramos.

Doña Josefa Alvarez Peña un par de pendientes, peso 4 gramos.

Doña María Dávila García, un par de pendientes, peso 350 gramos.

Doña Nicolasa Garvi Arévalo, un par de pendientes peso 250 gramos.

Doña Vicenta Pastor Cordero, un par de pendientes peso 1 gramo.

Doña Saturnina Encina, un par de pendientes peso 4 gramos.

Doña Emilia Pérez Pastor, dos pendientes, peso 350 gramos.

Doña María Sierra Sánchez, un par de pendientes, peso 250 gramos.

Doña Antonia Olmo, un par de pendientes peso 450 gramos.

Doña Milagros Cano, una cruz y una cadena, peso 12 gramos.

Doña Antonia Baltasar Olmedo, un par de pendientes rotos, peso 850 gramos.

Doña Petra Alcoba Rubio, tres pendientes, peso 7 gramos.

Don Angel Fuentes Rubio, un par de pendientes, peso 4 gramos.

Doña Angeles Castro Pastor, un par de pendientes peso 350 gramos.

Doña María Cortijo Camacho, un par de pendientes, peso 12 gramos.

Doña Felipa Sánchez Vázquez, un par de pendientes, peso 6 gramos.

Doña Catalina Ramiro Vázquez, un par de pendientes y una cadena, peso 8 gramos.

Don Cándido Fernández Sierra, un par de pendientes con piedras, peso 150 gramos.

Doña Juana Moreno Baltasar, un par de pendientes peso 8 gramos.

Doña Juliana Loza Moreno, un par de pendientes, peso 5 gramos.

Doña Luisa Quiroga Moreno, un par de pendientes peso 1 gramo.

Doña María Antonia Loza, un par de pendientes, peso 450 gramos.

Don Gregorio Pastor Rodríguez, un par de pendientes, peso 250 gramos.

Doña María Reinoso Vázquez, tres pendientes peso 350 gramos.

Doña Sebastiana Reinoso, un par de pendientes, peso 1 gramo.

Doña Concepción Rodríguez Hueso, un par de pendientes, peso 050 gramos.

Doña Luisa Villa, un par de pendientes, peso 1 gramo.

Doña Catalina González, un par de pendientes peso 050 gramo.

Don Manuel Llorente, dos pendientes, peso 050 gramos.

Doña Felisa Algaba, un par de pendientes, peso 450 gramos.

Doña Saturnina Sierra, un par de pendientes peso 150 gramos.

Doña Felicitana Villares, un par de pendientes, peso 5 gramos.

Doña Zelia Torrejón, un par de pendientes, peso 4 gramos.

Doña Sara Tello, un par de pendientes, peso 250 gramos.

Doña Rosa Cortijo, un par de pendientes, peso 450 gramos.

Doña Sebastiana Reinoso, segunda vez un pendiente, peso 1 gramo.

Doña María Collado Rodríguez, un par de pendientes, peso 150 gramos.

Jesusta García, un aro, un anillo

con piedras y un pendiente con idem peso 350 gramos.
Doña Guadalupe Collado, una cadena, peso 250 gramos.
Doña Victoria Olmeda, un par de pendientes, peso 3 gramos.
Doña Sa Ina González, un par de pendientes, peso 150 gramos.
Doña Inocencia Ruiz, un par de pendientes, peso 2 gramos.
Doña Ana Enrique, un par de pendientes peso 4 gramos.
Doña Julia Perdomingo, un par de pendientes, peso 3 gramos.
Doña Lucia Olmedo, un par de pendientes peso 2 gramos.
Doña Natala Cantelar, tres pendientes uno con piedra, peso 7 gramos.
Doña Juliana Quiroga Martín, un par de pendientes, peso 150 gramos.
Doña Máxima Alonso, un par de pendientes con piedras (uno rojo), peso 2 gramos.
Doña Isabel Dávila, un par de pendientes con piedras, peso 2 gramos.
Doña Teodora Cid, un par de pendientes, peso 5 gramos.
Doña Felipa Baltasar, un par de pendientes peso 9 gramos.
Doña Leoncia Blanco, un par de pendientes peso 250 gramos.
Doña Victoriana Baltasar, un par de pendientes, peso 450 gramos.
Doña Aunidia Aranda de Ortiz, dos monedas de 25 pesetas y un anillo con piedras, peso 1950 gramos.

(Continuará.)

Artículos para invierno

Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.
No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.
La Casa «La Muñeca» que siempre se distinguió ofreciendo al público los géneros de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún está a tiempo de elegir preciosas lanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehishanz; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fué esta Casa la más surtida. En pelizas hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia. Abrigos para caballero y niño. LA MUNECA.

ROSENDO CASO

Pintores, 2. CÁCERES.

El mejor limpiametales

«FROTIN»

Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de

MANUEL RODRIGUEZ

RAMIREZ

Carretera de Salamanca. Tel. 251

CÁCERES



¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sociedad: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalnoral de la Mata
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Teléfono, 310
CACERES



PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Cáceres ... 3 pesetas al mes
Fuera de Cáceres 9 id. al trimestre.
PAGOS ADELANTADOS

EXTREMADURA

ANUNCIOS
Plaza 1.ª y 4.ª ... 0'25 la línea
Plaza 2.ª, 5.ª y 6.ª ... 0'50 la línea
PAGOS ADELANTADOS

DELENCION DE AGENTES COMUNISTAS

Bruselas.—Por la policía han sido detenidos cinco rusos que se dedicaban a hacer propagandas comunistas

LO QUE DICE UN PILOTO CIVIL

París.—Ha llegado un piloto civil que estuvo al servicio de los rojos. Ha dicho que la aviación nacionalista es infinitamente superior a la de los rojos.

Los pilotos de los marxistas ganan 50.000 pesetas.

BILBAO DICE QUE HEMOS ENTRADO EN MADRID

Berlín.—La estación emisora de los rojos de Bilbao, reconocía ayer que las tropas del general Varela habían entrado en Madrid.—(R. Tetuán.)

SE SUPONE QUE LOS ROJOS VUELAN LOS EDIFICIOS DE MADRID

Berlín.—Durante toda la noche se han estado oyendo explosiones terribles en los barrios céntricos de la capital, lo que hace suponer que los marxistas están volando muchos de los edificios de Madrid.—(R. Tetuán.)

FRANCIA MIRA CON DISGUSTO LA CONFERENCIA DE BUDAPEST

París.—Francia mira con cierta preocupación y disgusto la conferencia celebrada por el Conde Ciano en Budapest.—(R. Tetuán.)

CATALUNA REPUBLICA SOVIETICA

Berlín.—El representante de Moscú en Barcelona, ha recibido órdenes de proclamar la república catalana independiente, un día a la unión R. S. S.—(R. ROMA.)

LAS TROPAS DEL GENERAL VARELA AVANZAN CADA VEZ MAS HACIA EL CENTRO DE MADRID

Gibraltar.—La avanzada de las tropas nacionalistas en Madrid ha sido, en la última jornada, de unos dos kilómetros, partiendo de las márgenes del Manzanares.

La Ciudad Universitaria y el Paseo de Rosales son posiciones estratégicas de importante valor para conseguir las cuales han tenido los nacionalistas que causar a los rojos pérdidas de consideración.

Los aviones nacionales han estado bombardeando durante toda la noche los objetivos militares, sin encontrar hostilidad por parte del enemigo, cooperando en esta empresa la artillería, que tenía como blanco las posiciones rojas a orillas del Manzanares.

La situación de Madrid es insostenible, ya que la depresión de ánimo en los rojos es cada vez más marcada y cada vez más elevado el espíritu de los nacionalistas.—(Radio Roma.)

Pérdidas

Reloj, pulsera de cuero. Cánovas a Plaza de San Juan.
Ruégase devolución, Plaza de Santiago, 10, principal.

Capintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm. 12

VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Travesía de Puente Nueva a Casa de Cáceres

El Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su domicilio a

ABASCAL, 24, 1.ª izqda. MADRID

Consulta de tres a seis

TÉLEFONO, 46.274

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

Una pérdida irreparable

El obispo de Ciudad Real

Muy sensible son todas las víctimas inmoladas por el furor marxista, pues son hermanos nuestros a quienes el martirio eleva a una gloria inmortal; pero también hay categorías en esa legión de mártires.

Sabíamos ya, por noticias privadas, la muerte del obispo de Ciudad Real; pero hasta ayer no se nos ha confirmado de un modo oficial.

El obispo Esténaga era una de las glorias más legítimas del Episcopado español. Su inmensa cultura le hacía destacarse tanto como por su virtud, pues era uno de los pocos valores verdaderos, un intelectual auténtico y un orador maravilloso e insustituible en las grandes solemnidades académicas.

Su voz dulce y clara, su palabra elocuente, su memoria prodigiosa y el arte supremo con que engarzaba las perlas de su erudición asombrada, nacían de él una especie de mago que suspendía el ánimo de los oyentes hasta hacerles perder la noción del tiempo, como en solemnes ocasiones dijo de él el cardenal Reig, después de un discurso que duró hora y media, sin causar la menor impaciencia en el auditorio.

Le escuchamos por vez primera hace ya muchos lustros, en el cenenario de San Francisco, en la iglesia de este nombre, en Madrid. Era a la sazón canónigo o dignidad en Toledo, y hemos de confesar que, aunque en aquella memorable asamblea hablaron oradores de tan legítima fama como el padre Beltrán (capuchino ilustre), María Lázaro y el egregio Mella, el que más se destacó fué el canónigo Esténaga, tal vez por ser una revelación en la tribuna.

Trató de la influencia de San Francisco en la pintura, y esto le dio motivo para recorrer todos los museos de Europa y estudiar las obras cumbres de las distintas escuelas y enumerar los nombres de los autores y la crítica de sus obras con tal erudición y belleza, que el público estaba embebecido y asombrado de que una memoria pudiese conservar tantos nombres y tantos datos y expresarlos con tanta seguridad y exactitud de palabra.

Le oímos ya siendo obispo, en el Congreso eucarístico de Toledo, hará unos ocho o diez años. Tuvo el discurso de apertura en aquella regia catedral, de la que había sido dignidad y ceñán durante varios años y cuyo archivo había estudiado con todo el fervor de sus aficiones arqueológicas y el cariño del solar en que había vivido tanto tiempo.

Trató de la procesión del Corpus y de los autos sacramentales que en ella se celebraban con motivo de esta solemnidad.

No hemos visto jamás en un orador dar vida real a la descripción de las escenas que intentaba evocar. Fué aquello una resurrección de los personajes y corporaciones, músicos, gigantes y la Tarasca, típicos de la procesión. Nos hizo ver con los ojos del cuerpo el tablado en

donde se representaban los autos, el lugar que ocupaban todos los personajes. Allí, decía, se sentaba Felipe II; allí las personas de su corte, señalando con el índice el lugar de la cacería. Así transcurrió hora y media y eran ya las dos de la tarde, y el público ya tremaba y nos obispos que asistían al Congreso, estaban como arrabados por aquella cascada de periferia que tan maravillosamente nula de su voz dulce y armonizada, que se oía con claridad en todos los ámbitos de las gigantescas naves y que parecía el arrullo de algo sobrenatural.

Profesábamos al obispo mártir una veneración y simpatía extraordinarias, avivada cuando asistimos a la consagración de nuestro actual prelado, en la que oficiaba como consagrante.

Tuvimos después la suerte, no hace muchos meses, de ver en nuestra ciudad acompañado del obispo de Segovia, nuespedes durante dos días de nuestro prelado. Su conversación era amena y asombrosa, porque no había asunto del que no estuviese enterado con mayor copia de datos que todos los interlocutores. ¡Con qué entusiasmo le oímos hablar del padre Juan de Avila, cuya canonización estaba promoviendo, y de cuyas obras y pasajes de su vida estaba enterado con la profusión de datos que de tan erudito investigador era de esperar.

Arqueólogo competentísimo, pusimos en relación con el delegado de Bellas Artes, señor Farián, uno de los que en la ciudad pudiese alternar en la materia con tan competente maestro.

Con ellos y con los demás prebendados rumanos a Alcántara para ver el templo de San Benito y el puente romano.

El obispo de Ciudad Real no era un turista que de aquellos monumentos estuviese enterado por guías o «vedereas», como es costumbre. Conocía tan a maravilla los detalles del monumento romano y del templo adyunto, que, como nabo de manifiestarnos después, prohubo verdadero asombro al señor Farián.

No hubo piedra, ventana o inscripcón del pueblo en que no se fijase y clasificase su estilo, haciendo un cauroso elogio del templo de la Orden y asegurando que era excepcional en España.

¡Quién nos había de decir que aquella amensima charra sería la última que habíamos de oírle y que había de concluir aquel portentoso de erudición con muerte tan trágica!

Execrable sería el marxismo español aunque sólo hubiese producido esta víctima tan ilustre, privando a la Iglesia española de un obispo tan eminente y a la ciencia de un intelectual de tan legítimo valor.

Descanse en paz el mártir egregio, que huella tan luminosa ha dejado en el Episcopado.

EXTREMOSOFILO

Cáceres, noviembre de 1936.

NORBA

TEL. FONO, 403

Hoy Martes: Magnífico repris A las 6'45 y 10'30

La magnífica adaptación de la popular novela

EL CONDE DE MONTECRISTO

En Español

por Robert Donat y Elissa Landi

Domingo 22: MORENA CLARA

Normas para la suscripción para el monumento al Generalísimo Franco

Desde ayer quedó abierta la suscripción en esta capital, dos donantes podrán entregar sus cuotas individuales, que serán de 10 céntimos hasta 5 pesetas, como máximo, en los siguientes comercios:

Almacenes Terle, Plaza Mayor; Casa Mendicita; Pintores; don Domingo Muriel, Plaza del Duque; don Modesto Arias, Plaza de la Concepción; Casa Cascos, General Margallo; don Higinio Rodríguez, Afueras de Canalejas; don Agustín Dobrito, Piza de Santiago; Sr. Sobrino de Gabino Diez, Plaza de América; don Antonio López, San Pedro; don Agustín García, San Francisco; don Mariano Mena, Soledad, número 5; don Dimas Díaz, Casas de Peña Redonda; don Juan Agúndez, General Ezponda; don Lorenzo Durán, Arco del Rey; don Nicasio Rubio, Casas Baratas; don José Meléndez, Plaza de San Juan y don José Jiménez, Peña.

Para las entidades o colectividades, la cuota es libre, sin tope; con la individual deben contribuir no sólo los cabezas de familia sino también cada uno de sus componentes.

Los nombres de los donantes y sus cuotas figurarán en pliegos preparados al efecto y serán publicados en los periódicos de la capital.

Normas para el estampillado de billetes

Un bando del gobernador militar anunciando sanciones contra los que atesoran plata

Contra una alarma injustificada

Tenemos noticias sobre el fenómeno que se viene registrando en nuestra ciudad desde que se ha hecho pública la noticia del estampillado de billetes del Banco de España.

En casi todos los Bancos son muchas las personas que se han presentado en sus ventanillas para obtener plata a cambio de papel, con lo que ocasionan trastornos que son evitables. También en los estancos han sido hoy muchas las personas que, al efectuar compras insignificantes, entregaban para su pago billetes de Banco.

No se explica esto más que por ignorancia en unos casos y por egoísmo en otros, ya que el estampillado de billetes, realizado con arreglo a las normas dadas, y que, para su conocimiento, reproducimos en esta misma información, es de una gran sencillez y no implica nada que pueda mover a alarma a sus poseedores. ¿Por qué ese afán de atesorar plata? Con esto no se consigue más que crear dificultades que revelan en quien las produce un espíritu sordido y anapatriota en momentos en los que, cuanto somos y poseemos, debemos ponerlo a contribución del noble empeño que para España y por España persigue el generalísimo Franco.

DON LUIS DE MARTIN PINILLOS Y BLANCO DE BUSIAMANIE, CORRAL DEL GOBERNADOR MILITAR DE ESTA PLAZA Y SU FROVINCIA,

HAGO SABER:

Que siendo injustificada la alarma que se ha producido por el estampillado de los billetes del Banco de España dando lugar a la circulación de la plata por personas faltas de patriotismo, estoy dispuesto a castigar al máximo rigor a los infractores, dispusiendo registros y otras medidas, en ejecución del incumplimiento que se ordena por el Gobierno del Estado español.

Cáceres 17 de noviembre de 1936.

MEDIDAS ADOPTADAS POR EL JEFE DEL ESTADO CONTRA EL ATESORAMIENTO DE LA PLATA

En el «Boletín Oficial del Estado» del día 12 del actual, se inserta un decreto, firmado por el jefe del Estado, generalísimo don Francisco Franco, adoptando medidas para evitar que se sustraigan de la circulación las monedas de plata existentes en la actualidad.

La exportación—de antiguo ya prohibida—se sanciona con penas severas que serán impuestas previo juicio sumarísimo. El atesoramiento será castigado de la misma manera y en virtud de idéntico procedimiento.

El artículo segundo de este decreto define perfectamente este último caso de la siguiente forma:

Artículo segundo.—Queda terminantemente prohibido el atesoramiento de la plata amonedada.

Se entenderá por atesoramiento, a estos efectos, la posesión de aquellas monedas en cantidad superior a la que, en circunstancias normales, justificarian la situación, y, en su caso, los negocios del tenedor.

Artículo tercero.—Los que con-

Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. H. Luz y Timbre

Oficinas: Santiago, número 14, principal CACERES

HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ

BANQUEROS

Apartado, 11. — Canalejas, 13

CACERES

Toda clase de operaciones bancarias

La recaudación del importe del «Plato Unico»

La presidenta de la Junta encargada de recaudar el importe del «Plato Unico», marquesa de Oquendo, nos envía la siguiente nota para su publicación:

«Las personas a las que no se les haya pasado recibo del plato único y tengan interés en hacer efectivo su importe, pueden pasar a abonarlo en el domicilio de la presidenta, marquesa de Oquendo, plaza de San Juan, o en el de la tesorera, señora de Plasencia, en Canalejas, 24.

Las señoritas que vieren realizando esta recaudación entregarán cuanto hayan cobrado hasta ahora, en el domicilio de la ciudad tesorera.»

Noticias militares

SOBRE INCORPORACION DE RECLUTAS DEL 36

Por orden telegráfico de la Superioridad, quedan anuladas las prórogas de segunda clase de los reclutas del reemplazo 1936 nacidos en el primer trimestre; y en su consecuencia deben incorporarse los que se encuentran en este caso con los que deben hacerlo en los días del 20 al 24 del actual.

Cáceres 17 de Noviembre de 1936.

Ecología de sociedad

NECROLOGIA:

Mañana 18 se cumple el doce aniversario de la gloriosa muerte del héroe alférez del Tercio, laureado don Manuel López Hidalgo.

Hijo de una familia de héroes que dió con largueza su sangre a la Patria, nació para la vida de la gloria, que Dios reserva a los que mueren en el campo del honor, en las operaciones del 24 en Xauen. Su muerte causó gran sentimiento entre sus jefes y compañeros entre los que gozaba de la estimación con que aureolan su existencia los valientes, así como entre las numerosas amistades con que sus familiares cuentan en nuestra provincia.

A su desconsolada madre, la respetable señora Doña Rosa Hidalgo y Vizuela, que le cupo la gran honra de educarlo en el culto a Dios; a su hermano don Luciano López Hidalgo, alcalde de Cáceres, a su hermana política doña Jacinta Cabrera y Benito, sobrino don Juan Carlos; a la doña Antonia Zapata de Calatayud y Ordoib; primo don Juan Carlos Hidalgo y Zapata de Calatayud, todos queridos amigos nuestros renovamos en tan triste fecha la sincera expresión de nuestro dolor.

A nuestros lectores rogamos una oración por el alma del héroe finado.

después del baño es conveniente el uso de Polvos Higiénicos CALBER secan perfectamente la piel, suavizándola



se preparan en varios colores y perfumes en cajas de jabón con bolsa

SAN SEBASTIAN